

美眾院議長選舉164年來最漫長 傳罷免機制門檻降至1人

麥卡錫 11連敗 向極右賣大包

美國國會眾議院議長選舉歷經連續3日、長達11輪投票，截至香港時間昨晨依然「難產」，打破1923年經過9輪投票才確定結果的紀錄，亦是美國164年來最漫長的議長選舉。眾院在香港時間今晨繼續進行投票。遲遲未能登上議長寶座的眾院共和黨領袖麥卡錫強調，黨內磋商已經「取得進展」。但停擺至今的美國國會何時能夠恢復運作，料仍然充滿變數。



眾議院前日再舉行5輪議長投票，民主黨212名議員照例全票支持黨內眾院領袖傑弗里斯。共和黨內則分歧嚴重，繼推出「自由黨團」前主席比格斯和保守派議員喬丹後，極右翼共和黨人前日又提名黨內眾議員唐納德和赫恩「出戰」，甚至有人票投並非議員的前總統特朗普。麥卡錫在前兩輪獲得201票，其後3輪則跌至200票，與218票當選門檻愈來愈遠。

麥卡錫前日繼續與黨內極右翼團體談判。《華盛頓郵報》引述消息稱經過屢次磋商，部分「刑票」的議員已同意「轉軀」支持麥卡錫，但具體何時投下支持票還未確定。黨內溫和派和保守派議員據報會聯手反對麥卡錫的「頑固分子」施壓，直至成功推選議長為止。

提供眾院程序委員會席位

還有消息披露，麥卡錫為取得足夠票數已經對黨內極右團體鬆口，同意將啟動罷免議長機制的5名議員門檻降至一人，同時為一些極右議員提供眾院程序委員會的席位，就各項法案審議事先磋商。對於極右勢力在非法移民和財政預算方面的強硬要

◆麥卡錫強調黨內磋商已有進展。美聯社

求，麥卡錫態度也趨於緩和，有溫和派議員已擔心他妥協過多，議長權威隨時會被動搖。

經過黨內私下磋商後，報道指溫和派議員已同意讓步，打破「眾議員任期不得超過12年」的黨內不成文規定，也有極右議員承諾下調罷免議長人數門檻後，他們不會隨意提出挑戰。溫和派議員還警告若有人食言，他們隨時會尋求與民主黨人合作，直接推舉一名跨黨派議長。

民主黨批僵局威脅美國安

眼見國會在議長選舉鬧劇中停擺多日，焦慮情緒已在兩黨之間蔓延。民主黨籍眾議員納德勒表示，漫長的選舉風險極高，若出現緊急事件，眾議院肯定無法應對。共和黨籍眾議員肯提到由於眾議員還未宣誓就職，他根本不能開始處理公務，「選舉僵局並非幫助美國人，卻會直接傷害他們。」

馬薩諸塞州民主黨籍眾議員克拉克形容，如今一場歷史性的選舉鬧劇已讓美國民眾捲入黨內鬥爭，威脅美國國家安全，「今次選舉危機會影響今屆政府提供基礎服務的能力，危及我們作為議員的工作，以及我們為選民服務的责任。然而，這也是一場完全可以預見的災難。」

資料顯示，美國歷史上耗時最長的眾議長選舉從1855年12月持續至1856年2月，經過133輪投票才最終選出眾議長。 ◆綜合報道



◆議員戈麥斯忙着照顧兒子。網上圖片

議員情緒激動喝罵記者 民主黨人憂永無法就職

美國眾議院議長選舉僵持3日仍未有結果，新一屆眾議員遲遲無法就任，焦慮和不满的情緒在整個國會蔓延。有共和黨籍眾議員因黨內磋商不見進展情緒激動，險些與記者爆發爭吵。阿拉斯加州民主黨籍眾議員佩爾托拉更在社媒Twitter上質問，「我還在等待，我會不會永遠都無法宣誓就職了？」

由於尚未選出議長，美國國會理論上現時沒有任何維持眾院秩序的官方規定。長達3天時間內，11輪議長投票幾乎完全依靠眾院書記員約翰遜主持。在反對眾院共和黨領袖麥卡錫的極右議員中，不少人顯得神情沮喪，其中一名議員克萊德被問及黨內磋商結果時，竟態度粗暴地直斥記者：「關你什麼事！」還有一名記者透露她跟共和黨極右議員麥克亨利和蓋茨時遭到衝撞，導致膝蓋脫臼「光榮負傷」。

帶兒見證宣誓 議員忙換尿布

許多眾議員依照傳統帶同親人來到國會議事廳，見證自己宣誓就職。然而歷經3天的等待，不少議員的幼子女已經疲憊不堪，在議事廳座位上昏昏欲睡。加州民主黨籍眾議員戈麥斯要為只有4個月大的兒子霍奇在議事廳內更換尿布，戈麥斯每次投票時，只能將年幼的霍奇用揹帶背在胸前，「我相信他（指霍奇）喜歡這樣。」 ◆綜合報道

網炒西生菜門長命 瘋狂抽水



100年前選舉「難產」 黨領袖讓步終闖關

眾院今次選議長打破1923年歷經9輪投票才有結果的紀錄。《紐約時報》報道稱，1923年的議長選舉僵局與今天有不少相似之處，兩次選舉都適逢共和黨控制眾院卻爆內黨內衝突，當年的眾院共和黨領袖吉列特最終向黨內進步派反對者妥協，才換來投票過關。

報道指出追溯到1923年，共和黨內進步派成員要求改革眾院議事規則，讓他們進入更具影響力的眾院委員會。吉列特的支持者則不斷推動休會，利用私下磋商打破僵局。最終吉列特向黨內反對者作出讓步，以215票對197票擊敗民主黨對手加雷特，後者的票數也無一例外，全部來自當時的民主黨籍眾議員。

《紐約時報》形容過去百年來，美國兩黨制系統根深蒂固，即使黨內出現分歧，也極少有議員冒著巨大政治風險干預議長選舉。民主黨籍前議長佩洛西與共和黨籍前議長博納都曾面對黨內風波，但並未影響最終投票結果。可以說今次議長投票僵局，正是極右勢力騎劫政黨、嚴重干預美國政治體系運作的例證。 ◆綜合報道



香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）美國共和黨眾議院領袖麥卡錫在3天內連敗11輪議長投票，無法打破眾議院癱瘓僵局。麥卡錫遲遲「壯志未酬」仍未算最痛，更要命是遭到大量「打手」在互聯網上以不同方式「狂插」，把他貶為一文不值的「廢柴」。

麥卡錫前日再度闖關失敗後，各路人馬立即發功揶揄他。由一群共和黨現任和前任議員組成的政治行動委員會「林肯計劃」向麥卡錫「開刀」，把一棵西生菜放在麥卡錫的照片旁邊，並呼籲網民就「麥卡錫抑或生菜較長命」進行投票（圖1）。這種做法明顯是翻炒英國傳媒數月前諷刺時任首相特拉斯的保鮮期不及生菜。

提議互射十二碼決勝負

挖苦麥卡錫的玩法層出不窮，一些好事之徒提出以體育比賽方式解決眾議院議長難產困局。一名傳媒人立即贈與，提議以足球賽上的極刑——互射十二碼決勝負，得出誰人獲出任眾議院議長資格。一些公司亦乘機抽水，例如首都華盛頓一個連鎖薄餅集團誇稱其出產的薄餅「遠較麥卡錫受歡迎」（圖2），因為在眾議院議長選舉的拉鋸過程中，這間公司已有數十盒外賣薄餅順利送入國會，遠勝麥卡錫無力關關。

一個搞笑節目《Late Show》也不放過麥卡錫，把他描繪為荷里活電影《阿凡達：水之道》的虛構角色「Sad-Atar」（圖3），更形容麥卡錫爭取入主眾議院之路為一齣「看似無窮無盡、扣人心弦的史詩式戲劇」。Twitter一名用戶則以一個帖文連環諷刺麥卡錫和新入主Twitter的富豪馬斯克。馬斯克較早前在Twitter提出進行一項非正式民調，詢問用戶是否會認為他應當辭去行政總裁職位，引來議論紛紛。這名網民假借麥卡錫的名義在Twitter進行民調，提問網友是否認為麥卡錫應當放棄競選眾議院議長。

美國電視惡搞節目《The Daily Show》播出一條短片諷刺麥卡錫多番攻堅落敗，片中顯示一名小男孩被一根大幅擺動的橫樑一次又一次擊落地面，令到他一直無法踏上頒獎台（圖4）。民主黨眾議員加西亞和前總統參選人奧赫達亦抓緊機會，分別在社交平台譏笑麥卡錫在選舉中連輸11輪投票，其中加西亞以電影《寶貝智多星》中的主角諷刺麥卡錫（圖5）。

謀削「國會道德辦公室」權限 受查共和黨人圖甩身

美國國會反貪腐獨立機構「國會道德辦公室」（OCE）正在調查部分共和黨議員的不當行為，包括在去年中期選舉中偽造簡歷的議員桑托斯，以及部分拒絕接受眾議院國會暴動事件調查委員會傳喚的議員。據報有共和黨議員據此計劃重奪眾院後，大幅削弱OCE的調查權限，影響該機構未來至少兩年的運作能力。

《衛報》披露，共和黨議員考慮重新引入OCE成員任期限制，並要求OCE在新一屆國會任期的頭30天內，完成所有聘用程序。消息指共和黨人若成功，民主黨人任命的OCE成員將有四分之三被迫離任。如果配合新規，眾院民主黨領袖杰弗里斯更不能馬上任命替代人選，極端情況下，OCE只能保留一個調查委員會，難以對國會議員進行監督。 ◆綜合報道

